

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATHEU

SUSCRIPCIONES:  
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo.  
No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 507 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, JUEVES 8 DE MARZO DE 1860.

TIRADA DE 25.000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Tenemos pormenores del horroroso incendio que el telégrafo nos anunció haber estallado en la noche del 2 en León. El fuego se declaró en el ángulo del mediodía del palacio de los Guzmanes donde están las oficinas del Estado. El incendio fue casual y se consiguió aislarle y dejarle limitado á un solo cubo merced á la serenidad y acertadas disposiciones del señor gobernador, demás autoridades, funcionarios públicos y personas facultativas que acudieron con laudable prontitud como tambien gran parte del vecindario. La dependencia que desde luego apareció mas amenazada fue la contaduría; pero la presencia del jefe y empleados subalternos, y el buen orden de los papeles de la misma, permitió librar del fuego todos los libros y documentos de importancia, habiéndose quemado solamente algunos expedientes de cuentas de propios, anteriores al año de 1815, y por lo mismo de ningún interés. Tambien fue insignificante el destrozo del edificio.

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de *El Pensamiento español*, que tanto interés ha mostrado en esta cuestion, que en los días 9, 10 y 11 el corriente se celebrarán en la real iglesia de Nuestra Señora de Atocha solemnemente rogativas por el Romano Pontífice: en los dos últimos días habrá jubileo de Cuarenta Horas.

Hasta el 10 de febrero último se habían exportado por el puerto de la Habana 10,814 cajas de azúcar, 330 bocoyes de id., 1,127 pipas de aguardiente, 73 arrobas de café, 2,141 arrobas de harina, 1,060 bocoyes de miel de purga, 169 tercios de miel de abeja, 11,791 millares de tabaco elaborado y 428,883 libras de tabaco en rama.

Durante el mes de enero último entraron en el puerto de la Habana 96 buques americanos, 68 españoles, 18 ingleses, 5 franceses, 2 holandeses, 2 daneses, 3 breemeses, 2 hamburqueses, 3 suecos, 4 prusianos y 3 de otros naciones.

El brigadier Cervino ha sido ascendido á mariscal de campo, y nombrado, segun dice un periódico, segundo cabo de las islas Baleares.

La suscripcion abierta en las islas Canarias para las atenciones de la guerra de Africa, ascendia el 20 de febrero último á la cantidad de 198,437 rs., sin contar la de 25 pueblos de la misma provincia suscritos ya por 16,476, que componen un total de 154,913.

La eminente trágica Adelaida Ristori, ha salido de la Coruña, en compañía de su esposo, con direccion á esta corte.

El *Diario de los debates* publica las que llama bases verdaderas de la paz rechazadas por los marroquíes, y que son, con corta diferencia, las mismas que ya han visto la luz en las columnas de LA CORRESPONDENCIA. El diario francés, despues de insertarlas, añade las siguientes líneas:

«Los diarios ingleses han pretendido, sin razon, que la primera de estas condiciones (la de cesion del terreno conquistado) era contraria á los compromisos contraidos por España al principio de la guerra. España no se comprometió, en efecto, mas que á no ocupar sobre el Estrecho un punto cualquiera que pudiese comprometer la seguridad de él, y Tetuan y su territorio se hallan completamente fuera de esa parte de las costas marroquíes. Los ingleses han echado tambien en cara á la España haber reclamado privilegios comerciales contrarios á los de otras naciones. Se vé que España solo pedía, segun el uso establecido, el tratamiento de la nacion mas favorecida.

Aun cuando esas condiciones hayan sido rechazadas, no carecia de importancia el justificarlas contra las objeciones de la prensa inglesa, porque no puede esperarse que España, despues de nuevos triunfos, renuncie á demandas que le han inspirado sus primeras victorias, y que en nada se oponen por otra parte á la justicia y al derecho de gentes.»

Son terribles los pormenores que se refieren del naufragio del vapor *Luisa*. Este buque habia salido de Liorna, con direccion á un puerto del Adriático, llevando á bordo, entre otros muchos pasajeros, una entera compañía dramática italiana, que aquí cambian de residencia cada tres meses. Para divertir los ocios de la navegacion y prepararse otras nuevas tareas, ensayaban el *Edipo*,

cuando de repente, las olas que han obligado á nuestra vencedora escuadra á acogerse á Algeciras, desatándose con furia contra el pequeño vapor, lo arrojaron, haciéndose pedruzcos, contra los promontorios de Bastia. Cuarenta y siete personas, entre ellas casi toda la compañía dramática, han quedado sepultadas en los senos del Mediterráneo.

La construccion de cañoneras, proyectiles y corazas continúa verificándose en la fábrica de Trubia con la mayor actividad.

Parece que la causa de la convocacion de los comicios electorales de la Italia central es el deseo del conde de Cavour, que sabedor de los esfuerzos que se hacen en estos mismos momentos para reunir un congreso de la Europa, del cual solo podría salir una transaccion, quiere precipitar los sucesos y que las grandes potencias se encuentren en presencia de un hecho consumado y definitivo.

La *Opinion* de Turin declara que no es posible resistir la anexion de parte de la Saboya á la Francia, si aquellos pueblos la desean y si se forma un gran reino de Italia, que el día de mañana pudiese ser un vecino incómodo para el Imperio. Pero pone siempre, cual condicion, la independencia del Veneto.

El ministerio de Hacienda piemontés prepara un crédito de cuarenta millones de francos para los gastos de los preparativos guerros que está haciendo, que si se prolongan crearán la necesidad de un nuevo empréstito. El Piemonte va á tener en fines de marzo 160,000 hombres sobre las armas, ademas de los 35,000 con que cuenta la Italia central, mantenidos merced á empréstitos que ha garantido tambien el gobierno sardo.

Dícese que el llamamiento de las reservas piemontesas suspendido una y dos veces, realizado al fin, se ha hecho de acuerdo con la Francia.

Dos documentos de importancia recibimos por el correo de ayer. Son estos los despachos dirigidos por Mr. Thouvenel, uno á Mr. Persigni para ser comunicado al gabinete inglés, y el otro al representante francés en Turin con el mismo objeto de que lo comunique al gobierno de Victor Manuel. En el despacho dirigido á Mr. Persigni, el ministro de negocios extranjeros de Francia, se limita á hacer notar, que á esta nacion y á Inglaterra corresponde hacer á Cerdeña y á la Europa proposiciones definitivas para el arreglo de los asuntos de Italia, y esto por dos razones, cuya exactitud nadie podrá poner en duda: la primera es, que Francia ha llevado el peso de la última guerra, mientras que Inglaterra guardaba una posicion de pura expectativa; la segunda, que si el experimento que se está haciendo en Italia viniese á fracasar ó á ocasionar una crisis europea, Inglaterra seria siempre dueña de rehuir toda responsabilidad y volver á su papel de observacion.

El despacho dirigido al Piemonte tiene mas importancia y espone las condiciones, bajo las cuales Francia continuará sosteniendo á aquel reino, en medio de las complicaciones en que se encuentra. Nuestros lectores conocen ya esas condiciones; solo añadiremos, que Mr. Thouvenel anuncia al gobierno sardo que «en la hipótesis de que el gobierno sardo no acogiese, como es de esperar, los consejos de Francia, esta nacion se veria en la precision, por grandes que sean sus simpatías hacia Italia y en especial á Cerdeña, de no llevar por guia de su conducta sino sus propios intereses, abandonando á sus recursos al rey Victor Manuel y los italianos.»

El bizarro general Ros de Olanó ha recibido una carta firmada por varios suscritores en Guadalajara al *Diario de un testigo de la guerra en Africa*, en la cual ruegan á S. E. que aun cuando ya en los fastos de nuestra historia se han vistos ejemplos múltiples de haber trocado la pluma por la espada muchos de nuestros poetas, que contenga en cuanto le sea dable en los momentos del peligro al soldado Sr. Alarcon á fin de preservar por este medio al escritor, de quien tanto esperan hoy los 20,000 suscritores que ve en él el mas fiel y elocuente intérprete de nuestra gloriosa expedicion á Africa.

El general Ros de Olanó ha dado á los suscritores del *Diario de un testigo*, la siguiente contestacion:

«TETUAN 20 de febrero de 1860.—Muy señores míos: Aprovecho el primer momento de reposo y de salud para contestar á la estimable carta que tuvieron la bondad de dirigirme, interesándose por mi querido solda-

do Pedro Antonio de Alarcon. El ha leído, con tanta emocion como yo, las nobles recomendaciones de Vds., y juntos se las estimamos, en lo mucho que significan. Nada mas puedo decirles como militar que soy y jefe del Sr. Alarcon. Yo he mandado á mi hijo á los puntos de mas peligro, y no he reparado en mi profundo y secreto dolor al verle desaparecer entre el ruido del combate. Lo mismo he experimentado al ver en riesgo la vida del escritor por quien Vds. se interesan y á quien admiro tambien tanto como aprecio y amo. Pero todo era allí de la patria y yo no podia escatimarle la ayuda de uno solo de mis soldados! No me acusen Vds. llamándome cruel: llamen cruel al Sr. Alarcon por haber sentido plaza. Pero mejor será que todos le admiremos soldado, como le admiramos poeta, y que confiemos en que Dios conservará su vida, si quiera sea por el tierno interés que inspira á tantos hidalgos corazones. Háganme Vds. cumplida justicia y reciban las seguridades de la consideracion y del afecto con que es su atento y seguro servidor.—ANTONIO ROS DE OLANO.»

En *La Esperanza* de anoche leemos las siguientes líneas:

«Hemos tenido el extraordinario sentimiento al saber que está separado de su destino el oficial de correos D. José María de Argueta que, sorprendido villanamente, entregó hace pocos días la correspondencia de nuestro periódico á un desconocido que supuso estar autorizado para ello. Este benemérito empleado, que lleva veinte y cinco años de servicio y nunca habia dado lugar á quejas ni reconvenciones, es padre de una numerosa familia, hallándose á la sazón uno de nueve hijos que tiene sirviendo en el ejército de Africa, y otro en el de la isla de Cuba.»

*La Esperanza* concluye rogando encarecidamente al director general de Correos, que en atencion á esta circunstancia, y al aprecio que por su honradez y amor al trabajo ha merecido siempre á sus jefes y compañeros, ponga á dicho empleado en su destino que por otra parte ninguna culpabilidad tiene en el fraude de que ha sido víctima nuestro colega.

Aun cuando nosotros no somos parte interesada en el asunto, un deber de humanidad nos obliga á unir nuestros ruegos á los de *La Esperanza* en obsequio de ese honrado padre de nueve hijos.

El señor ayudante de la legacion del Perú nos dirige la comunicacion que á la letra dice así:

Señor redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:  
Aunque he leído con el mas vivo interés los artículos de su apreciable periódico sobre la suerte que espera á los colonos españoles en el Perú; y no obstante que no he podido menos de simpatizar con el patriotismo y sentimientos humanitarios que los han inspirado, he estado lejos de aprobar los cargos que en esos artículos se hacen á mi país. Mi silencio, como el de otras personas que han estudiado con detenimiento este importante y complicado asunto, era únicamente motivado por un escrúpulo de mera delicadeza, por el de que nuestras palabras no se tomase como el eco de empresas colonizadoras espuestas siempre á amargas decepciones y á que los mezquinos cálculos de los especuladores se sobrepongan al porvenir del país á cuyo nombre se protestan; y á los mas sagrados derechos de desvalidos colonos. Pero sin entrar de lleno en la cuestion de inmigracion que demanda discusion mas tranquila, mayor prescindencia de todo motivo personal y la mas completa amplitud de miras; ya que nuestro silencio habia que tomarse por la mejor confirmacion de gravísimos cuantos injustos cargos, forzoso nos es decir algunas palabras, solo las palabras indispensables para que quede en su lugar el crédito de nuestro país.

No es cierto señor redactor que los españoles marchando al Perú caminen á una miseria cierta y á una muerte probable; no es cierto que estén mas espuestos que los hijos del país á actos de violencia; podemos asegurar por el contrario, que cuantos españoles se establecen en aquella tierra hospitalaria, están al abrigo de la indigencia, y que el trabajo y la economía les dan esperanzas tan bien ó mejor fundadas que en cualquier otro país, de asegurarse para la vejez, y á veces en muy breves años, una buena fortuna; cuando son hombres de un mérito reconocido, la sociedad y el gobierno les tributan consideraciones especiales; y esos mismos ataques de oscuros envidiosos, son una prueba ir-

recusable de que la posicion de los españoles tiene sobrados alcances.

Por otra parte el gobierno dispensa constantemente á los españoles, una proteccion que se hace sentir aun en los que en la época de la emancipacion creyeron de su deber luchar contra la independencia del Perú. Los que allí se quedaron, y que del encono producido siempre en las guerras que tienen á la vez de extranjeras y civiles pudieran temer algunas violencias, han sido bien mirados, y muchos gozan todavia en una vejez respetada de envidiable posicion, figurando entre los primeros capitalistas, entre los grandes hacendados y en los puestos encumbrados de la administracion.

Por lo demás, si siempre es de temer que se prodiguen á incautos colonos las mas falaces promesas, podemos asegurar que el gobierno del Perú no veria imposible que fueran víctimas de especuladores sin conciencia. Así lo mostró á las claras prohibiendo la introduccion de chinos con los que no habia simpatías de raza, de lengua, de costumbres y de religion, sino simples relaciones de humanidad. El gobierno que no ha vacilado en privarse de la principal contribucion directa que del tributo secular de los indios, porque á su sombra se perpetuaba la servidumbre y que ha gastado ocho millones de pesos fuertes por abolir la esclavitud de los negros, no consentirá jamás en que se trafique con la sangre de los blancos. Y aun cuando pudiese abjurar todo sentimiento de humanidad, á no renunciar á toda prevision política, habia de velar sobre la suerte de los inmigrantes. El sabe muy bien que para dar al Perú empresarios inteligentes y moradores identificados en esperanzas y afecciones con los demás ciudadanos (que es su esclusivo objeto), al favorecer la inmigracion debe reprimir con mano fuerte todos los extravíos de las empresas colonizadoras. Son garantías generales, es la seguridad de que en el Perú les irá bien, lo que ha de animar á cuantos hayan de abandonar su patria con ventajosa positiua y duradera del país que los adopte. En este sentido solo ha aceptado la administracion actual del Perú las propuestas de empresarios españoles, como D. Máximo Navarro á los que ha debido suponer animados de las mejores intenciones hacia sus compatriotas; y sin embargo de que todo autorizaba esta favorable suposicion, se ha reservado dictar las medidas generales que precaban cualquier abuso. A fin de prevenirlo con mas facilidad, no ha aceptado la propuesta de don Máximo Navarro sino en su décima parte.

De vos afectísimo S. S. Q. B. S. M.  
TOMÁS MORENO MAFI.

Hasta aquí el escrito del apreciable peruano. Defendiendo á su país cumple como debe, y nosotros nos extrañamos que favorezca los proyectos de inmigracion en su patria; pero los intereses de España en esta cuestion son opuestos á los del Perú, y un deber de patriotismo nos obliga á combatir esa funesta tendencia de los hijos de nuestras provincias marítimas á buscar en apartadas regiones una fortuna con que el trabajo los brinda dentro de su propio suelo.

El Sr. Moreno mismo condena los abusos, las infamias cometidas por las empresas colonizadoras; contra esos abusos y esas infamias hemos clamado nosotros, y es muy importante que reconozca su existencia un hijo del Perú.

Por lo demás, que el español ilustrado haga carrera en aquella república, sea atendido por el gobierno y recompensado, no lo extrañamos y no podemos menos de agradecerlo. Hallándose el gobierno peruano en tan buenas disposiciones respecto de la antigua metrópoli, debemos suponer que su ministro en Madrid traerá el encargo de concluir el tratado de reconocimiento y amistad, requisito que ha de preceder naturalmente á su admision como representante de aquella república, y que una de las primeras cláusulas será la conformidad en el pago de los trescientos millones que se adeudan á súbditos españoles desde la fecha de la emancipacion.

Desgraciadamente anoche continuaba inabordable la costa de Tetuan: á pesar de los esfuerzos del comandante general de las fuerzas navales que se encaminó hacia allá el 6 en la *Princesa de Asturias*, fue imposible comunicarse con el general en jefe.

Por breves horas, al mediodía del 6, se pudo pasar la barra y se traspasaron algunos efectos y se recogieron unos 200 enfermos; pero en seguida volvió á recelar mar quedando otra vez interrumpidas las operaciones.

Al anochecer de dicho día 6 llegó frente á la costa el general Bustillo, y como hemos dicho, no pudo ya desembarcar. Otro tanto sucedió con la tropa y acémilas conducidas por el *Helvetio*.

A bordo de este buque iba el baron Clary, quien manifestaba grande empeño por llegar pronto á tierra y aunque á media noche cargó el viento, á la amanecida un bote del *Aterga* se arriesgó á pasar la barra conduciendo á dicho edecan, con no poco peligro de zozobrar.

Cerrada la barra, arrojado el S. E. y con visos de empeorar, el general Bustillo hubo de disponer ayer mañana á las 7 que se abandonara la rada, volviendo todos los buques á Puente Mayorga, donde continuaban anoche.

Anoche estaba ya en Lugo S. A. el Sr. infante duque de Montpensier. Así lo avisó el telégrafo.

El vapor *Barcino* ha entrado en Cádiz procedente de Ceuta. El vapor de guerra *Isabel II* ha salido ya al mar.

Esta madrugada seguia en el Estrecho Levante fuerte, marejada y cerrazon.

El *Hércules* salió ayer á mediodía de Santander.

Ayer fondó en la bahía de Cádiz un vapor remolcador recientemente comprado en Inglaterra.

El vapor *Provence* ha salido de Málaga, aunque no es posible que penetre en la ría de Tetuan. Conduce un jefe, oficiales, 179 soldados, 16 guardias civiles, bastantes acémilas, dos botes y dos barcazas de remolque y gran número de artólas.

El *Velasco* ha llegado al Ferrol con algunas averías. Conduce tropa: en cuanto se aliste seguirá á Cádiz.

Hemos tratado de averiguar á última hora, cerca ya de amanecer, si habia síntomas de que abonanzara el tiempo en el Estrecho, y desgraciadamente se nos asegura que la incomunicacion continúa. Es un gravísimo inconveniente para emprender las operaciones.

Anoche se cantó por segunda vez *Roberto Devereux* en el Teatro Real. Mario estaba tan ronco al empezar, que no creimos que pudiera acabar la ópera: sin embargo cantó despues deliciosamente: los esfuerzos de la señora Grissi son landables: admiramos en ella á la grande artista; pero las facultades no corresponden. Es un astro que tal cual vez despide todavia resplandores; pero se halla tan cerca del ocaso, que por su propia gloria es conveniente que piense maduramente si cree posible continuar en la escena.

Anoche recibidos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Londres 7.—Aquí está la opinion en masa contra la anexion de Saboya á Francia. «El Times» dice que el país entero considera esta anexion como una grave falta, y que aprueba la protesta de Jhon Russell. En Inglaterra se teme que tras esta anexion pida Francia otras; pero de todos modos no se cree esta cuestion motivo de guerra. «El Morning-Post» ve dos cuestiones que no pueden unirse en la de la anexion y del tratado de comercio. Siguen las Cámaras ocupándose de ambos asuntos y mister Fitzgerald impugnando la anexion, dice que el Emperador francés aludió en su discurso á fronteras naturales, y que no hay nacion en Europa que no mire con miedo la política de Francia.

Varios otros oradores dicen, que antes de discutir el tratado, debe dar su opinion la Cámara respecto á la cuestion de Saboya. Russell se levantó despues y defendió al Emperador, si bien impugnó la anexion y manifestó la creencia de que si Austria, Prusia y Rusia la desaprobaban, Napoleon renunciaria á llevarla á término.

Turin 6.—Ha llegado aquí el conde de Aresse.

El clero de Milan ha nombrado una comision encargada de suministrar auxilios para la emigracion.

Buoncompagni ha declarado por medio de una carta al gobernador de la Emilia, que ha cesado en sus funciones de gobernador general á consecuencia de la convocacion de los comicios. Se espera aquí de un momento á otro á Buoncompagni.

En la circular pasada por el conde de Cavour a las Legaciones sardas en las grandes potencias, se queja de que la política de Mantua estienda las medidas de precaucion y de rigor a personas a quienes comprende la amnistia de Zurich, y reclama contra semejante procedimiento.

Viena 6.—El Consejo del Imperio ha sido amplificado en sus funciones por un decreto imperial. Este Consejo tiene facultades muy limitadas, pues ni siquiera tiene la iniciativa en las leyes.

Paris 7.—Se dice aquí que Napoleon ha aprobado el plebiscito adoptado por el gobierno de la Italia central.

Se han presentado en el Senado muchas exposiciones en favor del Sumo Pontífice. Los tres diputados encausados con motivo del artículo que fue causa de la supresion de la «Breña», se han comprometido a intentar la discusion de la cuestion romana en el Cuerpo legislativo.

Paris 7.—Quedan el 3 francés a 67-85; el 4 1/2 a 95-50; el interior español a 43 1/8; el exterior a 45; el diferido a 33 3/4; y el amortizable a 12 1/8.

Londres 7.—Quedan los consolidados de 94 3/8 a 1/2.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Para la direccion de los estudios y trabajos meteorológicos que han de verificarse a fin de conocer los diferentes elementos climatológicos de nuestro suelo, y de conformidad a lo que previene la ley de Estadística, se crean, por real decreto que inserta el periódico oficial, veintidos estaciones de observacion. Estos establecimientos irán plantándose gradualmente y por el orden que conviene, en Albacete, Alicante, Almaden, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Burgos, Ciudad-Real, Cuenca, Granada, Huesca, Murcia, Oviedo, Palma de Mallorca, Ríotinto, Salamanca, Santiago, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza. Los Observatorios de Madrid y San Fernando y la Escuela de Ingenieros de Montes, concurrirán tambien con sus observaciones meteorológicas en la misma forma que las estaciones de nueva creacion.

Las observaciones consistirán por ahora en el conocimiento de la temperatura, presion atmosférica y estado higrométrico del aire, direccion y fuerza de los vientos, lluvia y algunos otros meteoros fáciles de anotar y que ofrezcan interés.

Bajo la direccion de la comision general de Estadística, se encargarán generalmente de estos estudios los catedráticos de física de las universidades e institutos, con un ayudante donde lo hubiere, y en Almaden y Ríotinto un ingeniero de minas, percibiendo la indemnizacion anual de 2,000 rs. los primeros y 1,000 sus ayudantes o auxiliares.

Han sido autorizados D. José Campos, vecino de Ubeda, para verificar los estudios de un canal de riego derivado del rio Guadalquivir, que fertilice los términos de Villacarrillo, Sabiote y Loma de Ubeda, en la provincia de Jaen, y D. Luis Moreno, para examinar la posibilidad de construir un canal derivado del estanco de Alcañete, que sanea varios terrenos pantanosos del término de este pueblo y fertilice otros del de Murvedro y de otros varios de las provincias de Valencia y Castellon.

Por el ministerio de Marina se llama a los acreedores por haberes de clases pasivas del mismo desde 1.º de octubre a fin de diciembre de 1834, cuya liquidacion se halla corriente.

El gobernador de la provincia ha aprobado la constitucion de la sociedad especial minera El Apostolado, formada para beneficiar la mina de plomo denominada Nuestra Señora de Argentina, sita en la provincia de Badajoz.

En Tetuan, dice un periódico, se trata de organizar una guardia marroquí, especie de cuerpo municipal, que servirá de escolta al gobernador siempre que salga de servicio. Tambien se habla en dicha comunicacion de que se piensa en crear un escuadron de soldados indígenas. Ignoramos los grades de fundamento de ambas noticias.

En la judería de Tetuan hay una especie de academia donde se reúnen los sabios o rabinos para discutir y razonar sobre puntos de religion; su local es un salon bastante grande con bancos de madera alrededor; tiene tambien una pequeña biblioteca, compuesta de unos 40 volúmenes, entre los cuales figura el Viejo Testamento.

Cartas de Singapore refieren que en Datavia, los malayos de Benjamersin, han sorprendido en una ría a un vapor de guerra

holandés, y despues de asesinar toda su tripulacion, que era de 58 europeos e indígenas, echaron a pique el buque.

Los chinos continúan sus fortificaciones y armamentos en grande escala, y pasan de 120,000 tártaros los que guarnecen los fuertes de Pei-ho a la hora presente.

Con sentimiento vemos en los periódicos de Málaga, que el Sr. D. Antonio de los Rios y Rosas, nuestro embajador en Roma, residente en aquella ciudad, se encuentra agravado de sus dolencias. Le deseamos un completo alivio.

Se dice en París que el decreto sobre la organizacion de la prensa va a ser modificado por un nuevo Senado-consulta, y que algunas de sus principales disposiciones serán revisadas. Se añade, que el Consejo de Estado prepara un proyecto que tendrá por objeto disminuir el personal de la magistratura.

Segun una correspondencia de Tetuan, han sido promovidos a subtenientes todos los cadetes del ejército expedicionario de Africa que lleven dos años de servicio y hayan tomado parte en dos acciones de guerra.

En la cámara de los Comunes de Inglaterra se ha presentado una mocion para que se reduzca a 1/2 penique el porte de los periódicos en el interior del reino; ahora pagan un penique, lo cual ha prometido tomar en consideracion el ministro de Hacienda para cuando se discuta la resolucion especial sobre la abolicion del derecho que pesa sobre el papel.

Va a publicarse el segundo tomo de la Campaña de Italia en 1859. Sabido es que el autor, Mr. de Bazancourt, ha sido llamado por orden del emperador Napoleon III al ejército de Italia. Este segundo tomo contiene un plano muy exacto del campo de batalla de Solferino.

L'Opinione de Florencia dice que la nota de Mr. Thouvenel a Austria, ha sido acogida por los italianos con reconocimiento, pues en ella se proclama la única solucion posible, que es la anexion propuesta por Inglaterra y aceptada por Francia. El despacho del ministro francés, añade dicho periódico, aleja la sospecha de que se pretenda prolongar el actual estado de interinidad en que se encuentran las poblaciones de la Italia central, devolviendo la tranquilidad a los espíritus por aquel medio.

Es objeto de gran curiosidad en Francia el asunto del Steele y la familia de monseñor Rousseau en el cual se van a controvertir diferentes puntos de derecho. Dicese que monseñor Dupanloup se propone tomar la palabra al fin del proceso.

El Monitor del día 3 publica la exposicion elevada al Emperador por el ministro de Hacienda relativa a mejorar el dominio forestal del Estado y principalmente al establecimiento de vias de comunicacion para verificar la explotacion regular de este vasto territorio, cuya estension no baja de 1,077,000 hectáreas. En vista de estos trabajos tan útiles al Estado como al propietario, a los departamentos como a las municipalidades, pues todos se hallan interesados en los mayores productos del suelo, el ministro propone que se abra a la administracion de los bosques un crédito extraordinario de cinco millones. En algunas comarcas de Francia los productos de los bosques señoriales faltos de vias de comunicacion, permanecen improductivos en daño de la riqueza pública y de los intereses del Tesoro. A esta situacion vergonzosa se trata de poner remedio, abriendo y mejorando en los bosques del Estado los caminos indispensables para su explotacion.

Entre los nombramientos de senadores que acaba de hacer el gobierno del rey Víctor Manuel se encuentran individuos de todas las clases de la sociedad. Son elevados al Senado el gran poeta Manzoni; los generales Vaní, Durando y Mensbrea; los sacerdotes obispo de Cremona y Andrea Merini; los ricos patriotas milaneses conde Faverna, Fenardi, Arrivabene, Adda, Pallavicino, Frialzi y Belgiojoso; los ingenieros Lombardini, Nazari, Pamza y Rondini; profesores distinguidos; los gobernadores Torelli, Castelli, Araldi, Porro y Prineti; el conde de Salmon y otros personajes distinguidos del Piemonte y la Lombardia en número de 34. Mas tarde vendrán iguales nombramientos de los patriotas mas distinguidos de la Italia central.

Acerea de las prendas del traje de las hebras de Tetuan, da detalles muy curiosos el corresponsal de uno de nuestros colegas. El justito, que entre la gente rica suele ser de brocado, se llama Kuso; la pechera que está bordada de oro justata; el cinturón Kuchaka; la falda chaldeta; y los adornos de la cabeza crincha, siffa y charri; las dos tiras que le enlazan por detrás de la falda ejuiva; y los aderezos alforza, sjuistas y jarjales.

Un médico da el 29 estas buenas noticias del estado del campamento de Tetuan:—Afortunadamente por ahora marcha bien la

salud de nuestros soldados, y cuando esta mañana despues del toque de diana he mandado tocar al corneta para el reconocimiento de mis enfermos, no he reconocido mas que dos, y estos no eran graves.

De varios puntos se nos quejan amargamente del exceso y la desigualdad con que se hacen los repartos de la contribucion de consumos. De Elche, por ejemplo, nos dicen que hay personas a quien se exige por consumos el pago de 300 rs. por un pedazo de tierra que produce 600.

En el mercado de granos de ayer se vendieron 1,796 fanegas de trigo de 43 a 53 reales fanega, quedando sin vender 5,433; cebada de 23 a 30 reales fanega, algarroba a 34 reales.

La Esperanza se pone anoche de nuestro lado diciendo que tenemos razon cuando censurábamos la inconveniencia de ponerse a discutir sobre el punto hasta el cual debe llevarse ó en el que convendrá ó será preciso que cese nuestra guerra de Africa. Esa cuestion, dice muy oportunamente nuestro colega, debe dejarse para cuando se viese que los inconvenientes de la lucha eran ya comparables con sus ventajas.

En Leon aumenta considerablemente de dia en dia la suscripcion provincial a beneficio de los inutilizados en la guerra. Con este objeto se están dando representaciones dramáticas por algunos aficionados, que tienen el doble mérito de trabajar con tan noble fin, y de dejar muy agradablemente complacida a la concurrencia.

Nuestro corresponsal en la division del general Echagüe, nos dice con fecha 3 desde el Serrallo:

«Mañana nos ponemos en marcha con direccion a Tetuan, y si la alegría que sentimos en nuestro corazon al considerar que vamos a entrar en nuevos y gloriosos combates, no la mitiga la tristeza que nos causa el separarnos de gran parte de nuestros compañeros de armas, hoy sería un día de felicidad para este cuerpo de ejército. Seis batallones quedan guarneciendo los reducidos al mando del bizarro general Gasset, que tantas veces se ha cubierto de gloria en estos campos; y si bien todos aplauden la eleccion de tan acreditado jefe, para el sosten y defensa de puestos de tal importancia, todos hubieran deseado que con la division de su mando hubiera corrido con nosotros la buena ó mala suerte que la Providencia nos depare.

«Estos mismos sentimientos se revelan en la alocucion que el bravo general Echagüe ha dirigido hoy en la orden general a las tropas, y cuya copia acompaño a Vd. La alocucion que nos acompaña nuestro corresponsal es la siguiente:

«Soldados: «Cumpliendo con las órdenes del excelentísimo señor general en jefe de este ejército, salgo mañana para Tetuan con ocho batallones, la caballería y la artillería de montaña del cuerpo de mi mando. «Al separarme de las tropas que lo componen llevo conmigo el sentimiento de que no me acompañen en las nuevas operaciones que van a emprenderse; pero abrigo la conviccion de que en este punto donde quedan, sabrán mantenerse en la altura en que se encuentra el crédito y la reputacion tan justamente adquirida en doce gloriosos combates. «Voy en esta fatuca conviccion, tanto por el valor y disciplina con que os habeis conducido, como por las seguridades de acierto é inteligencia en el mando que ofrece el digno general Gasset, que queda mandando esta línea.

«Continuad, soldados, mostrándoos como hasta aquí dignos de defender los derechos y la honra de la nacion española, que os admira y os tiene por sus hijos mas predilectos, y dejareis así satisfechas sus esperanzas; las de S. M. la Reina y los deseos de vuestro general.—Echagüe.

En el mes de febrero se han aprobado por la censura de teatros 23 obras dramáticas.

Anoche se estrenó con brillante éxito en el Teatro Francés el célebre drama de Dumas, hijo, Un pere prodigue, que lleva cien representaciones sucesivas en París. El éxito en esta corte han sido satisfactorio, y promete ser productivo para el libro teatro de la calle de la Magdalena, siendo en gran parte debido el éxito, al celo y al acierto con que sus principales artistas han desempeñado los papeles de mayor importancia.

El general en jefe del cuarto ejército y distrito, ha salido ayer de la Coruña para Rebanos, con el objeto de recibir allí a S. A. R. el serenísimo señor duque de Montpensier, que hace el viaje sin novedad y teniendo en todas partes la mas respetuosa acogida.

Dice una correspondencia de Ceuta que cuando Mohamed el Keib volvió a Tánger despues de haber conferenciado cerca de Tetuan con el general O'Donnell, se dirigió al

momento al famoso Mr. Hay pidiendo su mediacion para conseguir un plazo dentro del cual se tratase de las condiciones de la paz con España; pero en el cuartel general de O'Donnell nada podía hacerse, porque O'Donnell habia declarado desde el primer día que la cuestion era entre España y Marruecos y que no tenía que entenderse para nada con el representante de ninguna otra potencia.

El erudito arqueólogo D. Joaquin Bastís acaba de regalar a la real Academia de ciencias Naturales y Artes de Barcelona una curiosa cerradura árabe de madera, con su respectiva llave de la misma materia, que ha recibido del Cairo, para que figure en el museo de aquella distinguida Corporacion.

Ha fallecido en Barcelona a la temprana edad de treinta y tres años, víctima de una penosa y larga enfermedad, el distinguido ingeniero D. Francisco Soler y Traval, autor de varios proyectos de obras públicas, y entre ellos los de construccion del magnífico puerto de Barcelona y de ensanche de aquella capital; el segundo de los cuales mereció el accésit en el concurso que recientemente tuvo lugar.

En una correspondencia escrita desde Tetuan por el Sr. Nuñez de Arce se refiere la historia de una infeliz judía, ya anciana, que sirve de criada a un español avecinado allí, y que fue víctima inocente, así como toda su familia, de la brutalidad y el fanatismo musulmanes. Dicese que en un momento de embriaguez ó de locura, el marido de esta judía que se llama Sol, hombre bastante acaudalado y considerado entre los suyos, pronunció delante de moros la fórmula de fe musulmana: «No hay mas Dios que Dios, y Mahona es su Profeta.»

Bastó esto para que los que le oyeron se empeñaran en ponerle el casquete colorado y en declararle hereje; el judío, ya en su sano juicio, rechazó como nula la abjuracion; le instaron y se resistió; le amenazaron y se mantuvo firme en su negativa; le encerraron en una cárcel de Fez, y allí murió sin que ni en sus horas de despecho su voz renegase del Dios de Abraham, de Moisés y de David. Pere la muerte no puso fin a las persecuciones que habian acibarado los dias de su existencia, y estaba decretado que el rencor de sus enemigos le hiriese en la tumba misma.

Su mujer y sus hijas fueron presas, no ya por motivos de religion, aunque esta fuera la causa aparente, sino porque los verdugos de tan desventurada familia habian legado a entender que, aunque ocultos, por razones de prudencia, fáciles de conocer, poseian algunos bienes de fortuna. Tambien las quisieron obligar a que abjurasen de su ley, pero se resistieron tenazmente; fueron encerradas y azotadas, y el castigo las encontró firmes como rocas; sufrieron, en fin, todo género de penalidades, y solo pudieron escapar con la vida, dejando entre las garras de sus tiranos todo cuanto tenían; y todo menos su religion.

Asegura una carta de Marsella que publica un periódico, que hay un triunvirato político en Europa: Luis Napoleon, Palmerston y Cavour, que antes de comenzar la guerra de Italia ha conferenciado mas de una vez poniéndose de acuerdo acerca de los resultados de la empresa.

«En medio de las contradicciones, muchas veces aparentes, dice el corresponsal, y de los embrollos imprevistos que de cuando en cuando vienen a turbar la marcha de los acontecimientos, estos caminan hacia el término trazado de antemano, término que tal vez la divina Providencia quiera desbaratar, para confundir los designios de ambiciones desmesuradas. Vivan Vds. muy alerta, porque en ese plan no se ha prescindió de España.»

La prensa inglesa se escandaliza porque la de Madrid se queja en términos enérgicos si, pero no indecorosos, de la conducta anómala, injusta, irritante, que están observando para con España, no el gobierno inglés, pero sí parte de los órganos del pueblo inglés en el Parlamento y en la prensa.

El parlamento inglés, al mismo tiempo que reconoce la hidalguía española en la cuestion de la deuda, interviene en nuestros asuntos, y la prensa nos ataca, llevando la osadía hasta el punto de calificar algunos de sus órganos la guerra de Africa, mas veces de piratería y otras veces de edarbo o bombardeo de las ciudades del imperio de Marruecos.

De un curioso cuadro estadístico dado a luz en la obra titulada Estado mayor general del ejército, tomamos la siguiente nota de la edad que tienen algunos de los generales que mandan nuestras tropas de Africa. El general O'Donnell tiene 51 años; el general García 38; el general Ros 32; el general Prim 46; el general Echagüe 45, y el general Zavala, que tambien ha combatido heroicamente contra los moros, 55.

Se calcula que en el año de 1848 habia en Londres 11,000 tabernas, al paso que solo se

contaban 4,000 carnicerías y panaderías. Se calcula tambien que todos los años se recojen en las calles de Londres 10,000 personas ebrias, y que actualmente se gastan en Inglaterra cincuenta millones de libras esterlinas en licores espirituosos y en cerveza.

No sabemos qué fundamento tendrán las siguientes líneas que publica El Constitucional de Cádiz, porque no estamos en antecedentes del asunto a que se refiere: «Aquella famosa asociacion de la prensa de las provincias en la capital del reino, ha quedado disuelta, al decir de una circular que recibimos para formar otra asociacion en el mismo sentido, con curiosas y salustiferas reformas, al menos para los reformadores.

«Despues de un largo y profundo preámbulo en que se analizan todos los defectos de la difunta a quien se propone heredar, presenta un plan estupendo por el cual resulta que la prensa de provincias tendrá en su favor unas cuantas generalidades y palabras vagas; y ella dará un número de suscripciones en cada localidad en que haya periódico ligado, a un periódico que se ha de publicar en Madrid, siguiendo la política que quiera y obrando como le dé gana.

«Las suscripciones las facilitarán los periódicos de provincia a ese tutor madrileño gratis et amore, en tanto que si el tutor hace en Madrid ajustes de anuncios para los periódicos de provincia, percibirá el 20 por 100 del importe. El plan no se le ocurriría al que asaba la manteca.»

El Dia, despues de hacerse cargo de los desaciertos y de la descomposicion de los antiguos partidos, resume su opinion en estos términos:

«El partido conservador y verdaderamente liberal y progresivo, merced a sus luchas con sus contrarios y a sus disensiones intestinas, habia llegado a un término que era preciso se reconstituyera sobre una base mas amplia, para poder salir del estrecho círculo de hierro en que se hallaba encerrado.

«Para esto vino al mundo la union liberal, para armonizar todos los intereses, para conceder un campo a todas las opiniones legales, para llamar a todos a la grande obra de enaltecer la nacion, para conciliar el orden con la libertad, que es la primera y mas urgente necesidad de la civilizacion moderna. Todos estos resultados puede ya vanagloriarse de haberlos conseguido en gran parte; y cuando los hechos hablan tan alto en favor de nuestros principios, es inútil que las oposiciones se empeñen en desacreditarlos; porque la union liberal, mucho antes de que los hombres políticos se ocuparan científicamente de ella, estaba en la conciencia del país, que si bien no acertaba a formularla, la presentia fuertemente.»

«Parécete a Las Novedades que no hemos contestado al Diario español. No sabemos por qué ha de nombrarse aquel periódico a sí propio procurador de una causa para la cual no sabemos que tenga poderes. Hemos contestado al Diario español y a Las Novedades con la moderacion que acostumbramos, porque desconocemos el uso de cierto lenguaje y aun hemos sido mas templados con El Diario español precisamente para que Las Novedades no se regocija con el espectáculo de las divisiones entre diarios que defienden una misma causa.»

«Es una impertinencia en Las Novedades el suponer que, porque en la actual empresa de La Correspondencia haya quien tuviera lazos especiales en los ministerios de Narvaez y Bravo Murillo pueda volver a servirlos. Adheridos a la situacion actual están personajes que tuvieron lazos oficiales muy estrechos con el general Espartero, y no por eso Las Novedades los hará la injuria de suponer que puedan hacer traicion a la causa que hoy defienden por un sentimiento de noble patriotismo.»

Finalmente LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, jamás ha dicho que defenderá a los que vengan detrás: Ni Las Novedades ni ningún periódico podrá probar semejante cosa. Cítese una sola línea de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en ese sentido: estamos seguros de que del tiempo de que podemos responder, esto es, desde octubre acá, no se hallará en LA CORRESPONDENCIA semejante aseerto.

«La audacia de los moros no tiene límites en Tetuan y son necesarias toda la prudencia y la generosidad de nuestros soldados, para que no les cueste cara. Dias pasados dos artilleros se hallaban disputando con un moro dentro de la ciudad; y acaso la disputa hubiera tenido lamentable consecuencia, sino llega a pasar un jefe. Pero, ¿creerán nuestros lectores que el marroquí se acobardó? Al contrario, penetró en su casa y salió armado de su espingarda y como enfurecido. Caro hubiera tal vez pagado su intento, sino aparecía el jefe y una pareja de Guardia civil, poniendo término a la cuestion.»

A esas fechas habrán comenzado ya los trabajos para erigir una nueva plaza en el sitio que ocupa la de España en Tetuan. Ten-

drá cuatro frentes con arcadas, y se ha adoptado la arquitectura árabe de sencillo coste. Se han cedido ya terrenos á algunos de los comerciantes españoles que tienen allí establecimientos.

Ayer arribaron al puerto de Alicante, procedentes de Tetuan, unos cien soldados licenciados de los diversos cuerpos que forman el ejército de Africa, que iban á bordo del vapor Ebro. Fueron alojados en la población, y en casi todas las casas donde se hallaban, se improvisaron tertulias numerosas para oírles referir las proezas que han llevado á cabo en union de sus compañeros de armas.

Después de los despachos dirigidos por Mr. Thouvenel á los representantes de Francia y Cardena con fecha 24 de febrero, parece que han mediado entre el gobierno imperial y el gobierno sardo algunas explicaciones. El conde de Cavour ha pedido al gabinete francés aclaraciones sobre la importancia que puede tener en la mente del Emperador la palabra administración de las Romanas. El ministro piemontés quiso saber si dicha palabra implicaba el derecho de levantar impuestos, reclutar tropas y llamar al Parlamento de Turin á los diputados romanos, á todo lo cual, segun dicen de Turin al Courrier du dimanche, se le contestó afirmativamente.

El nuevo gobernador de Venecia, M. de Toggembourg, ha sido investido de plenos poderes para desempeñar la mision que se le ha confiado en aquella capital, y que consiste en depurar la clase de los empleados públicos. Las numerosas destituciones que ha hecho en el corto tiempo que lleva en el mando, prueban bien que se halla dispuesto á usar energicamente del poder que se le ha conferido.

Parece que se propone organizar ó remover todas las autoridades recorriendo el país entregado á su administracion, á fin de examinar por sí mismo la conducta de los funcionarios públicos. La publicacion de los estatutos provinciales tendrá lugar dentro de un breve plazo al decir de la Gaceta de Colonia, pero pocos son los habitantes de Austria que fundan esperanzas en las promesas de reformas que por algunos periódicos se circulan, y de todas maneras, dicha publicacion no se hará hasta que la Dieta haya concluido sus tareas.

En la cámara de los Comunes de Inglaterra hubo el día 2 una interesante discusion; aunque originada por una interpelacion al parecer insignificante, dió lugar á algunas declaraciones que deben consignarse. Sir Roberto Peel llamó la atención del gobierno hácia la circunstancia de haber aparecido el discurso del emperador de los franceses en la apertura de las Cámaras, en el Morning Post, periódico que se dice representa toda la política de las Tullerías en Londres con una pequeña variacion.

Mientras en el texto publicado por sus colegas, decía Luis Napoleón retirándose á la anexión de Saboya «en esta reclamacion de un territorio de poca estension nada he y que deba alarmar á la Europa» el Morning Post sustituyó la palabra reclamacion por la de reivindicacion, en cuyo cambio veia sir Roberto Peel fundándose en la historia, motivo suficiente para una gran estraneza y deseaba saber si la Francia reivindicaba la Saboya en virtud del acto de la república de 1792 que la asoció á su territorio ó si lealmente se presenta ante la Europa para pedirle que

garantice su seguridad en presencia del nuevo reino próximo á consolidarse en la Italia.

Antes de que el secretario de Negocios extranjeros diese respuesta al honorable baronet se levantó á terciar en el debate Mr. Bright, quien considerándolo inoportuno y propio para suscitar obstáculos á la marcha del gobierno, declaró que la anexión de Saboya á Francia, si esta nacion, el Piemonte y los habitantes de aquel país están conformes, en manera alguna debe ser combatida por Inglaterra.

«Seria contrario á los intereses de la Gran Bretaña y al honor de su gobierno, añadió, oponerse á un acto, que por mas que yo no le hubiera jamás aconsejado, no vale la pena de que Inglaterra gaste por impedirlo un solo scheling, ni derrame una gota de la sangre de sus hijos.»

Lord John Manners pregunta si á los ojos del gobierno existe alguna divergencia entre el lenguaje empleado hace quince dias y el que usa hoy, y si cree que al decir el emperador de los franceses que se propone explicar la cuestion á las grandes potencias, se halla firmemente dispuesto á consultarlas antes de proceder á la anexión.

Lord John Russell tomó al fin la palabra contestando en los siguientes términos á la pregunta del noble lord y á los demás oradores.

«Yo no puedo, dijo el ministro de Negocios extranjeros, dejar pasar esta discusion sin contestar á la interpelacion del noble lord J. Manners, representante de Leicestershire, y sin presentar algunas observaciones acerca de lo que han dicho otros honorables miembros de la Cámara. El noble lord desea saber si, á mi juicio, el emperador de los franceses quiere simplemente explicar la cuestion relativa á la Saboya, ó desea, en efecto, consultar á las grandes potencias de Europa y conocer su opinion.»

«Después de haber leído el discurso del emperador de los franceses, después de haber oído la explicacion que sobre el mismo me ha hecho hoy el embajador de Francia, no puedo dudar que la intencion de S. M. I. sea consultar á las grandes potencias de Europa respecto á la anexión.»

Lord John Russell se estiene en seguida en largas consideraciones sobre la posicion de Luis Napoleón, confesando que no es injustificado el ensanche de fronteras que pretende para su país, en vista de la constitucion de la Italia en un respetable estado.

Es curiosa la siguiente descripcion que hace un corresponsal acerca del aspecto que presenta la parte alta de la ciudad de Tetuan. En el centro de todas, con azoteas, dice, hay abierto un cuadro que corresponde al patio de la casa, en unas con pretil, y en otras sin nada que defienda de una caída peligrosa como no sea el débil enverjado de hierro que le corona y que sirve en el verano para sostener los toldos. Una mezuquina puerta, sin pintar ni pulir, situada en un extremo del terrado, pone este en comunicacion con el resto de la casa.

En la mayor parte de las azoteas hay un rincón con tios rotos y desportillados, donde crecen la mejorana, la Luisa, y en algunos la pudorosa violeta á que tan aficionados son los hijos de Mahoma. Tambien se alcanza á ver desde mi terrado una chimenea gitana, la única que debe haber en la ciudad, sobre la cual se alza un mono de hojalata en actitud de comerse una manzana. Es el único mono que he visto en Tetuan, y yo creo que ha de ser inglés.

La familia gitana puebla casi exclusivamente estas alturas. Por todas partes corren y saltan gatos de distintos tamaños y colores, ó se entretienen en tomar tranquilamente el sol, como sus amos toman la sombra acurrucados en los huecos de las puertas.

Algunos militares curiosos ó desocupados andan tambien por las azoteas, con el deseo sin duda de columbrar de vez en cuando alguna mora, y de romper aunque solo sea á medias el misterio en que las mujeres musulmanas viven.

En efecto, mas ó menos tarde ven satisfecho su deseo. La puerta de un terrado se abre y asoma una cabeza indefinible, cubierta con una espesa tela blanca ó de varios colores, sobre todo azul y rosa. La cabeza mira á todas partes con recelosa inquietud, y cuando se satisface, parece como que da permiso al cuerpo á que pertenezca para que la siga y salga. Después, en cumplimiento de esta autorizacion, muestra sobre el terrado una extraña figura, que así puede ser de hombre como de mujer.

Lleva los pies calzados con unas babuchas; la pierna desnuda hasta la mitad, donde terminan unos pantaloncillos, no precisamente de seda y oro, como se lee en los cuentos orientales, sino de vasto percal ó de grosera lana. Un justillo de manga corta la sujetta el talle; una larga y estrecha camiseta, desairada y tosca, la cubre desde los hombros á las rodillas, y desde el nacimiento del pecho á la cabeza una mantilla ó rebocillo que sostiene con la mano y que la oculta casi enteramente el rostro. ¿Quién es? ¿Es hermosa? ¿Es fea?

Esta rara figura recorre cautelosamente la azotea, mirando á todos los lados; sube ó baja galeando de un terrado á otro; cuelga ó descuelga ropa, y cuando ha concluido su faena, se asoma al cuadrado de un patio vecino, y arranca del pecho una palabra áspera, dura y rajante. Si es despacible en los labios de una mujer, ¿cómo será en los de un hombre? Otra voz femenina contesta á la suya desde abajo: la conversacion se anima, porque hasta en Marruecos la mujer es habladora, y poco á poco, preocupada con lo que dice oye, descuida el rebocillo; primero cae de un lado, después del otro, y por fin el misterio se rompe. ¡El sol brilla sin nubes!

Ha llegado á Valencia el bizarro comandante graduado del regimiento de Luchana D. Ramon Castelló, el cual ha ido á dicho punto á convalecer de la herida que recibió en el combate de los Castillejos, la que le ha tenido postrado en la cama en el hospital de San Juan de Dios de Cádiz, mas de cuarenta dias.

Otra vez insiste la Gaceta nacional de Viena en el viaje del príncipe Hesse. Con fecha 1.º del corriente, dice, que ha llegado á aquella capital un general ruso, á quien han hecho la mas afectuosa acogida los altos personajes de la corte, añadiendo que en su consecuencia el viaje del príncipe Alejandro de Hesse, que se habia considerado como dudoso, se verificará próximamente.

En las provincias de Almería, Alava, Leon, Palma, Sevilla, Salamanca, Segovia, Toledo, Vizcaya y Zamora, hay extraordinaria abundancia de trigo y artículos de primera necesidad á precios regulares.

Ha sido nombrado director de las minas de Almaden, el ingeniero D. Antonio Hernandez, é ingeniero segundo de las mismas D. Justo Egosecuen.

Del puerto de Cartagena saldrán uno de estos dias varios confinados de aquel presidio de los de menores penas, con direccion á Africa.

La administracion de aduanas de Alicante, ha expedido una circular prohibiendo que se hagan remesas de géneros extranjeros ó coloniales por aquella zona fiscal sin que vayan acompañados de la correspondiente guia.

Un periódico de Barcelona, El Telegrafo, que no recibimos hace muchísimo tiempo, se lamenta, segun otro colega de provincia, del error en que están algunos periódicos de que nuestras armas llevan la civilizacion al Africa, porque jamás, añade, la violencia puede ser causa de la civilizacion. ¡Echele V. guindas á la lógica del Telegrafo!

S. M. la Reina se ha dignado recibir en audiencia al honrado Alvarez, conocido por el pastor de la memoria, á quien prometió nuestra bondadosa soberana proporcionarle medio de ganar su subsistencia y la de su familia utilizando la prodigiosa memoria de que Dios le ha dotado. No en vano esperamos que S. M. tenderia su mano protectora á ese hombre tan digno de proteccion por su honradez como por su especial mérito.

Los debates que sostienen los partidarios del libre-cambio con los mantenedores del proteccionismo, van tomando un carácter personal no muy á propósito para poner en claro las verdades ó errores de la ciencia. En asuntos científicos bien puede, sin desventaja de unos ni otros, prescindirse de citar nombres.

En vista del extraordinario éxito y la singular acogida con que el público y la prensa toda de Madrid han recibido las representaciones que van dadas del drama de grande espectáculo, en cinco actos y en verso, escrito por el célebre autor de Los amantes de Teruel, D. Juan Eugenio Hartzenbusch, titulado El mal Apóstol y el buen ladrón, el señor Valero ha elegido esta obra para su beneficio, persuadido de que el público se unirá á él para dar una prueba de aprecio y admiracion á tan insigne escritor. El resto de la funcion, que tendrá lugar el sábado próximo, se compondrá del aplaudido baile La reina de las flores, y de la pieza Los primeros amores, arreglo del no menos célebre escritor D. Manuel Breton de los Herreros, en la que el beneficiado desempeñará, como siempre, el papel de Don Gasparito, y ejecutando los demás personajes la primera actriz doña Teodora Lamadrid, y los señores D. Antonio Pizarroso, D. José Ortiz y D. Ramon Benedí.

### TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

El Occidente declara que nunca ha pretendido sostener en sus artículos la idea mas ó menos embozada del abandono de la plaza de Tetuan, que no hizo mas que sentar una hipótesis y discutir sobre ella, atendida la gran trascendencia del asunto.

Grande es, en efecto, y cuanto mas meditados sobre él, mas nos convenemos de que es imposible luchar contra la fuerza de los acontecimientos: la política tradicional de España nos llama á Africa, sin echar las cuentas de los maravedises que nos cueste, ni de los obstáculos que hayan de arrojarse;

porque si eso se hiciera, jamás se acometerian las grandes empresas. Pensemos que ese caduco imperio de Marruecos se desmorona á toda prisa, que la Francia le ahoga poco á poco entre sus brazos, y que si España no asentara el pie en el Norte del continente africano, otra potencia mas previsora ó mas afortunada iria á establecerse en nuestra vecindad.

Y el día en que España oprimida del lado por los Pirineos, limitada por el Portugal del otro, con una garra inglesa dentro de su propio territorio y con la punta de Africa en poder de un enemigo potente, el día en que España se contemplara acorralada de esta suerte, ¡qué hondo gemido de desesperacion se escaparia de su pecho y qué terribles acusaciones podrian fuñmirarse contra los que habiendo tenido en sus manos la regeneracion de la patria, habiendo podido abrirla grandes y despejados horizontes, hubieran sofocado el noble arranque de su generoso patriotismo!

Por fortuna, tenemos fe profunda en los destinos de nuestro pueblo, abrigamos ilimitada confianza en la prudencia, en la prevision y en la grandeza de miras del que al par que caudillo del ejército es jefe del gabinete y ni siquiera por un momento se nos ocurre pensar que sean estériles las victorias con que ha ilustrado su nombre.

No tenemos noticias de que el tiempo haya mejorado en el Estrecho: el vapor Danubio llegó anoche de arribada á Puente Mayorga, con 130 camellos que no habia podido embarcar en Tetuan.

El vapor Stella salió esta mañana del puerto de Valencia, con direccion á Alicante.

Después de haberse detenido breves horas en Lugo, el señor duque de Montpensier ha seguido su viaje para la Coruña.

Esperamos de la buena fe de La España, que se servirá decir de qué periódico de Málaga ha tomado la noticia en que refiriéndose á la entrada en aquella ciudad de la señora duquesa de Tetuan, se emplea un adjetivo de estúpido adulacion.

Nosotros no conocemos mas periódicos de la ciudad indicada, que El Correo de Andalucía y El Avisador, y ni uno ni otro diario dan el hecho en los términos citados con cierta fruicion por La España, y antes al contrario manifiestan que la esposa del general en jefe hizo retirar la guardia que se la puso.

Bueno será, pues, que La España manifieste la procedencia de la noticia, y aun mejor habria sido que no pretendiera hacer responsable de la necia adulacion de un diario que desconocemos, á la respetable señora que no necesitamos incienso absurdo para ser considerada como merecedora.

Las últimas noticias de Algeiras son de que mejoraba el estado del Estrecho y que habia calma y lluvia.

Parece que los mores de las kabilas que están al servicio de la plaza de Melilla, han solicitado incorporarse al ejército español, y que el general en jefe ha accedido á esta solicitud. Es un hecho importante que los indígenas empiecen á tomar armas por España.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado á 44.40 al contado; la diferida se publicó á 13 del corriente á 34.50, y á fin á 34.60 y 35, al contado se hizo, aunque no se publicó, á 34.50.

A última hora quedaba el consolidado á 44.40 y la diferida á 34.45.

### 100 VIAJER DE INCOGNITO.

ves, el negocio merece tomarse la molestia de ponerse de frac y corbata blanca.  
—Pues qué triunfes en tu litigio; no te lo tengo!  
—Iré á despedirte: ¡hasta el coche!  
Victor salió de la estacion tan alegre como habia entrado.  
Estaban quedo convencidos de que tenia imperiosos motivos para haberse determinado á partir á Panticosa.  
Sin embargo, la verdad era que sin darse cuenta de lo que decía, sin reflexionar sobre ello, habia tomado en labios á Panticosa, á tontas y á locas.  
Ahora se apesoraba de tan ridícula salida y hubiera dado cualquier cosa por evitar el viaje, sin fallar al orgullo de sostener su palabra.  
—Es manía, pensaba, y con razon hacia burla Victor de una excursion tan estemporánea é immotivada: pero ¿qué se me dá? al fin ¡no estaba decidido á marcharme?  
—Sal ó á tomar billete en la diligencia y por el camino comenzó á desear que estuviesen despachados todos los asientos al menos por quince dias.  
Salieron fallidas sus esperanzas; el encargado del despacho le estendió un billete de berlina á la mas leve indicacion.  
—¿Están vendidos los otros? preguntó Esteban, al guardario.  
—Hasta ahora, no señor, repuso el otro.  
—¿Qué podrá resultar de un viaje hecho sin guais? reflexionó el joven queriendo penetrar el misterio de lo futuro.

### CAPITULO XI.

#### PORMENORES DEL VIAJE.

Chasqué el látigo el mayoral y el carruaje partió con bastante ligereza. El cielo encapotado por densos nubarrones, obligaba á la aurora á retrasar su rozagante carro, prolongando mas de lo regular las oscuras linieblas de una noche de agosto.  
Antes de ocupar su asiento habia dicho Esteban:  
—No sé si me tocará ir solo.  
—Entonces filosofaras de lo lindo, replicó Victor.  
—Compondré un epitafio para tus bodas.  
—Si; porque voy á ser muy feliz.  
—¡Feliz tú, si no llegas á contar con colaboradores en tu cargo de marido!  
Como la noche estaba tan oscura, Esteban no pudo conocer la clase de compañeros que le habian cabido en suerte.  
Sin embargo la primera observacion que pudo hacer, le convenció de que debian ser dos, porque la berlina tenia tres asientos y la persona que estaba á su lado le apretaba un

### 104 VIAJER DE INCOGNITO.

tanto el misterioso acento de aquel lacónico no: de seguro la hija es una muchacha lindísima; ¿y qué me importa?  
Entre tan incoherentes pensamientos, Esteban se quedó dormido con el sueño ligero que tantas veces interrumpe el viayen de los carruajes.  
Cuando abrió los ojos, sintiéndose aletargado como al despertar despues de una noche de baile, tardó algun tiempo en coordinar sus ideas y explicarse los motivos de la posicion en que se encontraba.  
La alborada habia ahuyentado los pardos nubarrones de la noche anterior, y el astro del día, escondido tras las montañas, enviaba por perzcosas mensajeras de su aparicion las indecisas vislumbres del crepúsculo, como recelándose de estremecer la naturaleza con la repentina luz de sus fulgores.  
Esteban miró á su vecina y dió un salto sobre los almohadones de la diligencia: se echó hácia adelante, clavó otra mirada sobre la segunda compañera, y se quedó como quien vé visiones. Ambas señoras dormian pacíficamente: la vieja apoyada sobre el hombro de su hija, y esta recostada con muelle abandono en el ángulo que ocupaba de la berlina.  
—¡Estas dos mujeres son mi ángel malo! ¡parece providencial la insistencia con que se interponen en mi camino! exclamó Esteban contemplando con rabia la madre y la hija de la calle de Carretas, que en tan di-

### POR RODRIGUEZ JOAQUE. 97

guacion de pormenores, y esto fabrica mi infelicidad. Una mujer bonita, un objeto cualquiera hiera el principio mi imaginacion de un modo directo: pero entra despues el examen; rídicolo, quiero entraren detalles, y el conjunto que me habia impresionado favorablemente, desaparece perdido en la inmensidad de estas particularidades.  
Sonaron en este punto voces en la antecala y Victor penetró en la habitacion de Esteban, gritando como de costumbre, atronando á todo el mundo con su proverbial jovialidad. El abogado venia vestido de toda etiqueta, y Esteban al conocerle, salió á su encuentro, arreglándose antes con prisa las cartitas del velador.  
—¿Te hallabas entre protocolos? preguntó el jurista sentándose cerca del balcón y procurando no arrugar los faldones de su frac.  
—Son cartas de familia, repuso Esteban, tratando de serarse y de no revelar el mal humor que le devoraba.  
—¿Qué tal sigue tu caduca Dulcinea?  
—No he ido á verla.  
—¡Vaya un golpe de bombo que dió anoche, desmayándose con toda la ridiculez de una niña romántica!  
—Tonterías de mujeres, tartamudeó Esteban recordando la escena del baile.  
—Lo peor no es eso, sino que Susana se ha puesto tambien mala, y Rosa no puede salir por tener que cuidar de su cuñada.  
—Susana! exclamó Esteban sorprendido.  
—Si; tiene calentura, segun dijo el médico.

COMUNICADO.

El señor teniente coronel D. Alejandro Villegas y Pulgar residente en Málaga, nos dirige el siguiente comunicado:

«Señor editor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Madrid.

MÁLAGA, 3 de marzo de 1860.

«Muy señor mío: En su apreciable periódico del 27 del pasado, número 452, he visto un suelto en el que se manifiesta encontrarme ya en esta casi completamente restablecido de la grave cuanto gloriosa herida (que al frente del primer batallón del regimiento de Castilla), recibí el 14 de enero último en la toma de Cabo Negro, y como quiera que al decir me encuentro ya en esta, pudiera creerse que he estado después de herido en cualquier punto, me apresuro a manifestarle que el mismo día que fui herido me trasladaron al vapor Torino, y que al siguiente, 15 de enero, llegué a esta donde me encuentro desde aquella fecha, donde he practicado mi curación, y de donde no saldré con otro destino que el de África á reunirme á mis banderas que será tan pronto como lo permita el estado de mi salud.

No puedo ni debo concluir sin manifestarle, para que se sirva hacerlo público por medio de su apreciable periódico, mi eterno agradecimiento al joven y apreciable doctor D. Manuel Casado, que voluntariamente, y á pesar de no visitar por no permitirse sus negocios, se hizo cargo de mi curación con tanto tino y acierto, que á él solo se deba la rapidez y buen éxito con que esta se ha llevado á cabo.

Sin mas se repite de Vd. atento y seguro servidor Q. B. S. M.

El teniente coronel.—ALEJANDRO VILLEGAS Y PULGAR.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—Santa Francisca, viuda romana.

Culto divino para mañana.—En la iglesia de San Juan de Dios será el segundo día de Cuarenta Horas y habrá misa mayor á las diez, y por la tarde procesion con el Santísimo Sacramento.—Misa mayor: se cantarán en la Capilla real, donde predicará D. Cristóbal Canela, y en San Sebastian, y será orador D. José Lázaro.—Novena á Nuestra Señora de las Angustias: continúa en la Latina, predicando por la tarde D. Eusebio Matías Nieto.—Misiones: prosiguen las anunciadas en Santo Tomás, San Andrés, San Isidro y Alarcón.

Misereres: se tendrán en los templos que el viernes anterior, siendo oradores por la tarde en Jesús Nazareno D. Eugenio Aguado; en las niñas de Leganés D. Pio Hernandez, y por la noche en Santo Tomás D. Ciriaco Cruz, en San Millán D. Patricio Páramo; en Santa Catalina de los Donados D. Carlos Guisjarro; en San Pedro D. Pedro Lumbreras, y en San Justo el Sr. Cura.—Ejercicios: se practicarán por la noche en los oratorios y otros templos, y serán oradores: en el Caballero de Gracia D. Juan Moreno; en el de Cañizares D. Félix Lopez Soldado; en San Ignacio D. Bernabé Meneses; y en la Bóveda de San Ginés D. Joaquín Corral.

Nota. La misa y oficio divino son de la Santa del día.

Gatuperios.—En Málaga, según dice el Avisador, se están cometiendo gatuperios enormes por los burreros. Después de estar las burras físicas, los burreros llevan en el cinto un canuto con leche de cabra aguada ó agua pura, la cual vierten en el vaso en el momento de ordeñar al animal. No sabemos si en Madrid hay burreros que lleven en el cinto el canuto con leche de cabra aguada, pero sí que hay burras físicas en tercer grado, y que desde tiempo inmemorial atropellan los burreros con su ganado llevado á escape á fuerza de palos, á todo vicho viviente que tiene la buena costumbre de morder.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

D. D. A.—Aldeire.—Lo sentimos, pero no queda un solo número de los días que usted desea.

D. M. M.—Granada.—No discurre Vd. mal; la falta está donde Vd. sospecha.

D. R. R. y A.—Idem.—No se descaide usted, pues finalizó con el mes de febrero.

D. M. de A. y L.—Bejar.—Se remitió á su tiempo.

D. R. M. R.—Ronda.—Lo ignoramos como usted.

D. S. G.—Ocaña.—No hay los números que se desean.

D. F. T. O.—Esquivias.—Idem, idem. La falta de que Vd. se queja no tiene la culpa esta administración.

D. J. B.—Torrevieja.—Bien quisieramos remediarlo, pero como Vd. comprende no está en nuestra mano.

D. A. S.—Alicante.—Se le manda todos los días; la falta no está aquí.

D. E. B.—Cambrils.—Está servido; no hay los números que quiere.

D. S. del P.—Badajoz.—Sentimos no poderle complacer, pues no hay los números que desea.

D. M. N. H.—Tobarra.—No nos culpe de faltas que no cometemos; se le manda á todos con puntualidad.

D. F. A.—Alicante.—Se recibió y queda cubierta la suscripción de Vd. hasta fin de junio.

D. V. S. A.—Toboso.—Es cierto lo que dice en la suya, y por eso empezó la suscripción en 1.º de marzo; desde esa fecha no se le ha dejado de remitir el periódico ni un solo día.

ANUNCIOS.

TRASLACION DE BUFETE.

Don José Morano y Gonzalez abogado del ilustre Colegio de Madrid, ha trasladado su bufete á la calle de Carretas, núm. 27. (0 v. m. 1 v. t.)

DEVOCIONARIO Ó EJERCICIOS PIADOSOS.

TESORO DE INDULGENCIAS EN DOCE CUARTOS.

Este nuevo y completo devocionario publicado por el P. Calixto Soto, sacerdote de las Escuelas Pías para uso de los niños y personas menos acomodadas, ha merecido tan grande aceptación de los señores curas párrocos, de los profesores de instrucción primaria y de todas las personas pías, que en menos de seis meses se despacharon mas de siete mil ejemplares. A los muchos ejercicios religiosos, instrucciones piadosas y oraciones selectas, se junta la extraordinaria baratura.

Se halla de venta en la librería de Aguado y otras principales á doce cuartos los en rústica, veinte los en holandesa y tres reales los en pasta. Se da uno gratis en docena D. Manuel de Jesús Rodríguez residente en el colegio de San Fernando de Madrid es el encargado de remitir por correo, franco el porte, todos los pedidos que se le hagan incluyendo á doce sellos por ejemplar en rústica. (0 v. m. 1 v. t.)

SOCIEDAD MINERA

«SAN JUAN BATISTA» MINA «COLLADO DE LA PLATA»

Con fecha 29 de febrero próximo pasado, participan el administrador y capataz de la misma, que en la galería del Capricho es inmensa la riqueza que hoy se presenta, el filon ha ennoblecido extraordinariamente, teniendo este en la actualidad un metro y diez centímetros de espesor, ó sea su potencia de metalización compacta, limpio de hierros y el mineral riquísimo.

GRAN COLECCION DE LATIGOS Y BASTONES.

Los hay de bonitas formas, maderas variadas y variados puños, con estoque y para niños. Estrella del Norte, calle de Carretas, número 37, tienda.—(14 v. m. y 1 v. t.)

ASPALTOS DE TORRELAPAJA.

ADMINISTRACION CENTRAL

calle de Jardines, núm. 11, cuarto bajo. (5 v. m. y 7 t.)

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios, para su gobierno.—El presidente, A. B. (0 v. m.—1 v. t.)

DICCIONARIO

INSTRUCCION PRIMARIA.

Contiene las materias siguientes: Catecismo religioso, Biblia compendiada, Reglas de moral, Catecismo político, Ortografía, Calligrafía, Aritmética, Sistema métrico decimal, Pedagogía, Gramática, Historia de España y de las naciones extranjeras, Geografía, Agricultura, Agrimensura, Física y Química, Historia natural, Industria y Comercio, según la ley vigente, Geometría, Dibujo lineal, Urbanidad y Cortesía, Legislación de instrucción primaria, Compendio mitológico y Manual de cartas.

Se suscribe á 2 rs. cada entrega, y á 24 reales cada tomo de 20 entregas, dirigiéndose á D. Manuel García Retamero, calle de los Autores, núm. 2, cuarto bajo.—Se han publicado las dos primeras entregas, y está en prensa la tercera. (0 v. m. y 1 t.)

SE NECESITAN COSTURERAS DE ropa blanca. Calle del Sordo, núm. 9, cuarto tercero derecha. (0 v. m. y 1 v. t.)

MONOGRAFIA Ó TRATADO COMPLETO del cólera-morbo asiático, seguido de la refutación del contagio de esta enfermedad, por D. Nicolás Sanchez de las Matas.

Un volumen en 8.º prolongado de 100 páginas, precio 10 rs. Se vende en Madrid librerías de la Publicidad, pasaje de Mathen; de Viana, calle de Carretas, y de Lopez, calle del Carmen. Se envía á provincias pidiéndola á D. Justo Serrano, librería de la Publicidad, é incluyenlo 12 rs. en letra ó 27 sellos de franqueo. (0 v. m. y 1 v. t.)

GALERIA DE CUADROS ESCOGIDOS

DEL REAL MUSEO DE PINTURAS DE MADRID, Grabados sobre acero por el sistema alemán-francés.

La edición de pasta á 2 rs. la entrega; la de china á 4.

La entrega consta de un cuadro y su testo correlativo.

Cada 24 entregas forman un tomo.

Se reparte una entrega semanal.

Se suscribe en la librería de Moro, puerta del Sol, y en la administración, calle de Lope de Vega, núm. 24; principal izquierda.—(9 v. m. y t. 1-1.)

COMERCIO Y SASTRERIA.

Se siguen haciendo trages completos como en los años anteriores; por 360 reales gaban de castor, chaleco de lana y pantalón de pañetencur. Todos los géneros se dan á precio de fábrica.

Calle de la Caza, núm. 5, principal, inmediato á Platerías, y costanilla de Santiago, núm. 4, principal. (Juev. y dom. Ener. Feb.)

PERDIDA.

A eso de las once de la mañana del día 5, perdió una pobre mujer varios billetes de la lotería moderna por valor de 600 á 700 rs., desde la Puerta del Sol al café de las columnas. Se ruega á la persona que los haya recogidos los entregue en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA, evitando de este modo la miseria á una desgraciada madre de cuatro hijos. La persona que la devuelva recibirá una gratificación de cien reales.—(0 v. m. t.)

DON JOSE BENETH, DENTISTA AMERICANO.

participa á sus numerosos amigos y clientes, que ha regresado á esta corte de su viaje á Francia, Inglaterra y varias capitales de la Península. Ventajosamente conocido en las principales capitales de Europa por las difíciles operaciones que ha practicado y la perfección con que elabora las dentaduras artificiales.

La prensa de las cortes donde ha operado, le ha considerado como una notabilidad en su profesión y la riqueza de instrumentos que posee, unida á su práctica, le pone al nivel de los mas aventajados profesores del extranjero, á donde no tendrán necesidad de acudir en adelante los que sufren enfermedades en la boca. Los muchísimos compromisos que tiene en esta corte, le obligan á demorar por algún tiempo sus viajes de costumbre á París y Londres.

Admite consultas, de diez á cuatro de la tarde, calle de la Montera, núm. 30, piso segundo.—(0 v. m. 1 v. t.)

SERVICIOS MARITIMOS

MENSAGERIAS IMPERIALES

VAPORES POSTAS FRANCESES.

Línea rápida, única directa, de Alicante á Marsella, en correspondencia con los ferro-carriles español y francés. Salidas para Marsella, todos los viernes al mediodía; viaje en treinta y seis horas: á París, en cincuenta y ocho horas. Salidas para Orán, todos los sábados al mediodía: viaje en catorce horas. Consignatarios en Alicante, los Sres. D. Juan Bautista Latorra y herma. (Lun. y Juev. t.)

LA GRAN SOCIEDAD MEDICO-QUIRURGICA.

situada en la Plaza Mayor, 6, principal, bajo la dirección de D. Julian García Ottazo, profesor de medicina y cirugía, que acaba de llegar á Madrid, despues de dos años de viajes y esperimentos científicos, operador de la Escuela alemana, ayudante que fue del célebre Mr. Scherlinoof, oculista, etcétera, dará principio á las OPERACIONES DE LOS OJOS, entre las que figuran las de catarata, pupila artificial, fistula lagrimal, ptorion, entropion, triquisias, etc. el 25 de marzo, operando hasta 1.º de abril exclusivamente pobres, y desde este día hasta 1.º de mayo, á precios convencionales.

- Serán los contratos: 1.º A garantía de éxito definitivo. 2.º A garantía de éxito inmediato. 3.º A media garantía. 4.º Contrato ordinario. Se reciben consultas, desde las diez de la mañana á las tres de la tarde. (dom. y juev. de mar.)

AL LIBRO DE ORO.

Plazuela del Angel, número 12. DEVOCIONARIOS DE PARÍS.

Magníficas ediciones en castellano y latin ó francés, tan completas, que pueden servir para los eclesiásticos y personas versadas en todos los ejercicios y prácticas de la Iglesia.

En letra grande, especialidad de devocionarios y semanas santas (para cortos de vista); hay de todas clases y tan completas como se desee, con encuadernaciones y precios para todas las categorías de la sociedad. Los catálogos de las obras se reparten gratis. (D. 00 feb.—0, 7, 12, 16, 19, 23, 27, 31 mar.—2, 4, abl.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ.

VAPORES CORREOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro carriles de Madrid y París.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana.—Para Málaga todos los domingos á las once de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA.

en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y París. Salidas de Alicante, para Málaga.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

VENTA DE DOS CASAS.

Segun providencia inserta en el Diario oficial del viernes 2 del presente marzo, se sacarán á la venta en pública subasta el 14 de este mes, á las doce del día, en el juzgado del Barquillo, las casas situadas en la calle de Lope de Vega y señaladas con los números 40 y 42, las cuales tienen de superficie 6,654 pies cuadrados y han sido rebasadas por su mal estado en 204,580 rs. á rebajar cargas que consisten en un censo cuyo capital es 1,600 rs.

El que desee mas pormenores, puede acudir á la escribanía del doctor D. Claudio Sanz y Barea, plazuela del Angel, núm. 14, ó á su estudio, calle de Atocha, núm. 35. (0 v. m. 1 v. t. 1-1)

AVISO A LAS SEÑORAS.

Doña Martina Bueno, que hace muchos años tiene almacén de modas en la Carrera de San Gerónimo, 13, principal, pone en conocimiento de las señoras de esta corte, que la tienda de modas que se ha puesto en la misma calle núm. 19, no es suya ni lo ha sido nunca, ni siquiera conoce á la dueña de ella, de quien siente tener que ocuparse, á no haber sabido que esta señora se apropia el nombre de doña Martina, con el fin que las señoras pueden figurarse, y con grave perjuicio de sus intereses y los de sus hijos. (0 v. m. 1 v. t.)

Editor, D. Florencio de Zalaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

—Probablemente no será cosa de cuidado. —Ayer te dije que me casaba dentro de ocho días: hoy vengo á proponerte que seas padrino de mi boda.

—Me es imposible: mañana marcho de Madrid y apenas puedo asegurar cuando volveré.

—¿Mañana! ¿á dónde?

—Estéban vació un momento en responder.

—¿A Panticosa?

—¡Diablo! ¿estás atacado de tisis?

—No: me ha dado por ahí, por introducirme en la sociedad de los físicos.

—¿Qué capricho!

—Es mi destino, lo conozco, pero no por eso deja de tener su explicacion.

—Me holgaría de oirla.

—En Madrid hace un calor insuportable y maldita la gracia que hay en achicharrarse voluntariamente.

—En tu lugar me iría á Bayona, á París, á Biarritz...

—Nada de eso: detesto los galicismos, porque soy español puro y neto. A gastar el dinero, prefiero invertirlo en España y con españoles.

—Entonces decidete á visitar Santander, Bilbao, la Coruña.

—Mi resolucion es irrevocable: iré á Panticosa, porque me interesan mucho las mujeres pálidas. Además estoy malo; padezco con frecuencia opresiones de corazón y siento un malestar indeble.

Sin querer, pasado un rato, tocó al descuido una mano huesosa, descarnada y fria como la de un esqueleto: retiré con prisa el brazo y se acurrucó cuanto pudo en el rincón para evitar el contacto de la vieja, que segun sus cálculos, debía estar cruelmente maltratada por los años.

En seguida volvió á reanudar el hilo de sus conjeturas.

—Sin duda alguna, se repetía, la otra compañera de viaje es jóven, y la anciana quiso preservarla de ciertas intimidaciones, parapetándola con su persona.

Tras ciertos instantes de meditacion, pudo Estéban oír estas breves palabras cruzadas entre las dos señoras:

—¿Te duermes, hija mia? preguntó la vieja en voz baja.

—No; repuso la interpelada en el mismo tono.

El jóven se empeñó en descubrir en el no de la niña una encantadora melodía que le hizo olvidar el traqueteo del coche, la proximidad de la mamá y las tinieblas de la madrugada.

El resultado del descubrimiento fue caer por quinta vez en la manía de erredarse en infinitos planes, arbitrarios é invenciones.

—Vamos á cuentas, dijo para sí: madre é hija son mis compañeras de viaje, y probablemente se dirigen, como yo, á Panticosa. Si, la mano glacial que me ha tocado, es de una física: y la hija, ¿estará tambien enferma? No sé por qué me ha conmovido

poco, lo cual daba á entender que inmediata á ella debía estar colocada alguna otra.

Por un movimiento natural, estendió el brazo y tropezó su mano con un vestido de seda.

—¡Y bola! se dijo, mi vecino pertenece al bello sexo.

Y partiendo de este dato seguro, comenzó á reflexionar en que el otro compañero debía ser tambien mujer, porque no se concebía que una señora viajase sola, y de hacerlo con un caballero, que este hubiera tenido la poca galantería de no ceder el cómodo asiento de la esquina.

Es decir, que sin haber visto ni oido nada, Estéban adquirió la persuasion de que le acompañaban dos señoras.

—¡Tanto mejor! pensó: de este modo el camino se hará mas corto.

En seguida se echó á adivinar si serian feas ó bonitas, viejas ó jóvenes, morenas ó rubias, casadas ó solteras, y aburrido ya de conjeturas, estiró al fin las piernas, aprestándose á dormir hasta la mañana.

Un chillido raro, muy raro, contestó á la intrusion de sus pies en terreno vedado.

—¡Calla, cotorrita! exclamó la vecina del vestido de seda con una voz casi imperceptible.

—¡Dios mio! ¡una cotorrita! ¡esta mujer es una vieja vestiglo! reflexionó tristemente Estéban viendo desvanecerse sus ilusiones ante el pistón que acababa de dar contra la jaula del avechuelo.

—Marcha en buen hora; mi licencia está concedida y buscaré otro padrino.

—Será estravagancia, desbarbar, originalidad, todo lo que te se antoje, pero estoy decidido á partir mañana para Panticosa.

—Bueno, bueno, es muy santa, muy loable, muy higiénica tu determinacion.

—Deseo que pases una luna de miel cien veces mas prolongada que el sol de los polos.

—Gracias... ¡Y qué va á hacer en tu ausencia doña Sotera?

—Estéban volvió á recobrar su aspecto grave y repuso con disgusto:

—Ne me hables de esa mujer: su recuerdo me horripa.

—¡Calla con que has trocado? ¡Ah! ya caigo ahora en el motivo del desmayo. ¡Pobre señora! ¡qué á pechos tomó el asunto!

—Estéban permaneció silencioso; parecia escuchar con glacial indiferencia los chistes de su amigo. Este, reparando en su ademán casi triste, se levantó con ánimo de retirarse.

—¿Por qué te marchas tan pronto? interrogó Estéban, comprendiendo la inconveniencia de su mal porte y esforzándose en dulcificar la inflexion de su voz.

—Tengo que ir á la Audiencia: estoy encargado de la defensa de un pleito en que se juegan algunos millones y mi título de marqués. Tengo grandes probabilidades de salir airoso, lo cual significaría para mi bolsillo una recompensa de cinco mil duros. Como